

# 妊娠糖尿病注意事项

妊娠期糖尿病是一种孕期疾病。孕妇出现的血糖升高现象，一般情况下，妊娠期糖尿病在分娩过后会自然治愈。虽然如此，但很多人不了解妊娠期糖尿病的相关知识，甚至因此导致情绪焦虑、紧张。那妊娠期糖尿病患者平时要注意什么呢？

## 1. 妊娠糖尿病有两种情况

第一种是在怀孕之前没有糖尿病，在怀孕期间发生糖尿病的情况；第二种是在怀孕之前就已经有糖耐量异常的患者，在妊娠3个月左右要及时监测血糖，检查是不是出现了糖尿病。如果在怀孕之前没有得过糖尿病，血糖一直是在正常状态，在怀孕的第24~28周时要进行筛查，进行糖耐量测试。因为胎盘生长素、糖皮质激素在逐渐地升高，这些激素是导致血糖升高的主要因素，如果是正常的孕妇对这种皮质激素升高和胰岛素分泌是没有问题的；如果有胰岛缺陷的孕妇，这时就可能出现糖耐量损伤即妊娠期糖尿病。有的妊娠糖尿病孕妇在生产以后，血糖可以自行恢复正常，没有恢复正常的一些患者就被称为糖尿病患者。

## 2. 妊娠糖尿病患者注意事项

(1) 医疗人员向患者及家属做好健康宣教，告知妊娠糖尿病患者病症的相关知识以及注意事项，根据患者的具体情况，选择最恰当的

沟通方式，鼓励患者正确对待疾病，请家属配合做好孕妇的思想工作，降低患者因控制饮食、应用胰岛素治疗、反复检查等情况产生紧张、焦虑、担心的不良情绪，影响胎儿发育，帮助患者树立战胜疾病的信心，定期产前检查，积极配合治疗。

(2) 控制饮食。要提供必要的营养，又要控制血糖水平。患者保证均衡营养摄入的同时，注意饮食清淡，应多吃粗粮，注意膳食纤维的摄入，多吃新鲜的水果和蔬菜。患有妊娠期糖尿病的孕妇宜食血糖指数低、高膳食纤维含量、易消化清淡的食物，多吃新鲜蔬菜，比如黄瓜、西红柿、青菜、芹菜等；多吃新鲜水果，比如柚子、猕猴桃、青苹果等；蛋白选择优质蛋白，比如瘦肉、牛奶、鱼类等；主食最好选择粗粮，比如玉米面、荞麦面、燕麦面做成的食物；饮食注意适量，少吃多餐。

(3) 预防感染。妊娠期糖尿病患者很容易发生感染，乳房胀、乳管阻塞应及时排空以免发生乳腺炎，患者应注意休息，乳房热敷。如有需要可口服抗菌素治疗。患者的阴道分泌物葡萄糖含量高，很容易感染念珠菌，患者要保持乳头干燥，防止乳头感染霉菌，如发生感染，母亲和婴儿应同时用药。

(4) 慎用药物。胰岛素不会进入母乳，对胎儿无害。但要注意，降糖的口服药物易进入母乳，在怀孕

前用药者，在哺乳期间应继续进行胰岛素治疗，不应口服用药，要定期监测血糖。

(5) 定期做好产前检查，密切关注胎心、胎动及胎儿宫内发育，并定期测量宫高、腹围，做好血压、血糖、肝肾功能的监测。如发现异常，需做好相应的护理措施，及时通知医生。

(6) 妊娠糖尿病治疗应从饮食、运动、药物多方面共同努力，规律的饮食和科学的运动是基础，同时还要定期监测血糖和相关的并发症，以调整治疗方案，预防并发症的发生。患者要掌握低血糖的相关知识，由于低血糖属于紧急病症，所有的降糖治疗都在防治低血糖的基础之上进行。

(7) 糖尿病患者的高血糖状态有利于细菌在体内生长繁殖，长期的高血糖状态，抑制白细胞吞噬细菌的能力，降低了患者抗感染能力，患者需要坚持每天做好日常的皮肤护理、口腔护理、会阴清洁，定时检查身体状况。如果发现有感染情况要及时就医。

(8) 按照医嘱用药，禁止擅自停药或者是换药，按时到医院进行复诊。

总之，妊娠期糖尿病患者应在医师指导下，积极配合治疗，同时做好日常护理，注意妊娠糖尿病注意事项，保证孕妇及胎儿的健康。

(李华)

# 中药 十二生肖

十二生肖，不仅仅有纪念12种动物的涵义，还有标志时间的作用。其实中药也有“十二生肖”。

**鼠——鼠曲草：**有补脾益气，祛风化痰之功效。适用于风寒咳嗽、脾虚水肿、慢性支气管炎等症。

**牛——牛膝：**有活血、祛瘀、强筋骨及利尿等功效。适用于经闭不通、难产、腰膝疼痛、下肢风湿痛、尿血、尿道涩痛等。

**虎——虎杖：**有活血行气、祛风除湿之功效。适用于慢性阑尾炎、关节风湿痛、湿疹等症。

**兔——菟丝子：**有补肾固精、养肝明目等功效。可用于肾亏遗精、阳痿、小便频数及两眼昏花等。

**龙——龙胆草：**有清火、解毒、燥湿、泄肝火等功效。适用于急性热病的高热、手足抽搐痉挛及黄疸、胆石症、风火赤眼等。

**蛇——蛇莓：**有清热凉血之功效。适用于血热崩漏、乳痈、带状疱疹、毒蛇咬伤等症。

**马——马齿苋：**有清热解毒、止痢之功效。适用于细菌性痢疾、疮疡热毒、丹毒等症。

**羊——羊蹄草：**有解毒杀虫之功效。可适用于癣、汗斑、口疮、跌打损伤等症。

**猴——猴姜(骨碎补)：**有强筋活络、行瘀止血之功效。适用于关节风湿病、蛀牙痛、小儿疳积、跌打损伤等症。

**鸡——鸡血藤：**有补血活血、舒筋活络、强筋健骨等功效。适用于血虚衰弱、筋骨疼痛、月经不调、经闭不通等症。

**狗——狗脊：**有补肝肾、强筋骨及祛风湿等功效。适用于腰疼背痛、风湿痛等症。

**猪——猪苓：**有利水渗湿之功效。适用于小便不利、水肿、泄泻、淋浊、带下等症。

(如安)



# 阴虚湿热证的辨治经验

已故全国名中医，桂派中医大师，广西中医药大学附属国际壮医医院首席妇科专家陈慧依教授指出，妇科疾病不少因湿热而起，如久居湿地，感受湿热之邪，或夏季贪凉饮冷，嗜食肥甘厚味，损伤脾胃。脾虚生湿化热，出现妇科带下病，月经期、色、量的改变及妊娠疾病等。治疗当以健脾除湿清热为首选。但由于女性以血为本，以阴为用，其经、带、胎、产、乳等方面生理特点与阴血息息相关，阴血足则经、带、胎、产、乳功能正常。阴血不足，则会出现经、带、胎、产、乳方面的疾病。所以妇女需处处护阴，尤以用药不伤阴为重，而燥湿法有伤阴之弊，养阴法又有碍祛湿。一味除湿则伤胃耗阴，所以在治疗妇科湿热症的同时，又要护阴养阴，恢复女性生理功能。养阴与清热燥湿本是一组矛盾的方法，临床上颇感棘手。陈慧依通过多年临床实践体会到，在女性护阴养阴方面重在滋肾润肺，冲任之本在于肾，肾属水，而金能生水，肾阴足，经、带、胎、产、乳功能正常。而清热也非苦寒之品专属，可选用“养阴而热可除”之法“燥湿以养脾”，完成养阴燥湿治疗。

## (一) 痘因病机

《黄帝内经·灵枢》中的五音五味篇云：“妇人之生，有余于气而不足于血，以其数脱血也。”妇女以血为本，以血为用，最显著的生理特点是经、孕、

产、乳等方面都与阴血有着密切的关系。冲为血海，经前血海由虚而实，经期汇聚血海之血下泄而为月经。男精溢泄，女血时下，阴阳交媾，精血合凝，才能成孕；妊娠以后，则精血下聚以养胎；分娩期间，需要动血、耗血以润滑产道；产后，气血要一分为二，下则为恶露，上则为乳汁。因此，经、孕、产、乳都以血为用，易耗损阴血，故机体常处于相对阴分不足、气分偏于有余的状态。

陈慧依教授认为阴虚之中多以脾阴虚为先。因脾为后天之本、气血生化之源。脾为太阴，乃三阴之长，故伤阴者，脾阴首当其冲。其次为少阴之肾阴及厥阴之肝阴，严重者可累及五脏之阴。而脾又主运化，是津液生化输布之枢机；肺为水之上源，能通调水道下输膀胱；肾主开合，为水之下源，主膀胱的气化功能。脾、肺、肾三脏受病则转输、运化、气化之功能失职，津液不布，反聚为湿，水湿停滞日久，则可化热而成阴虚湿热；阴本不足，若生活不慎，或居住于气候温热潮湿、水乡低洼地区，感受湿热之邪，或虽感受寒湿之邪，但寒湿郁久化热而亦可成阴虚湿热；或阴虚之体，复于夏季贪凉饮冷，损伤脾胃，脾虚生湿，湿郁久化热，或嗜食肥甘厚味，酿生湿热，均可成阴虚湿热。

临床中陈慧依教授发现阴虚湿热可导致多种妇科疾病，如月经后期、经量少、闭

经、崩漏、经间期出血、胎漏、胎动不安、老年性阴道炎及不孕症等。其发生可为阴血不足，冲任欠充，月水不能应期而下所致；或阴虚内热，热迫血妄行所致；或阴精不足，气血亏虚，胞脉失于濡养所致；或因精血不足，冲任脉虚，胞脉失养，不能摄精成孕。阴虚与湿热互见，湿热与血搏结，阻滞于冲任，不仅使病证错综复杂，更使疾病缠绵难愈。

## (二) 辨治特点

陈慧依教授认为，本病的治疗原则宜滋阴除湿。而养阴与除湿，本是治疗上的一对矛盾点，单纯滋阴则碍脾助湿，一味燥湿则伤胃耗阴，故治疗颇为棘手。陈慧依教授认为处理好滋阴与化湿的关系是治疗本病的关键，虽滋阴药易恋湿，一般为治湿法违忌，然滋阴药与化湿药若配伍得当，亦可相辅相成。她主张养阴之中以养肺、肾之阴为主。因阴虚湿热证之病位主要在肺、脾、肾三脏，且妇科病的发生必定是损伤冲脉所致，冲任之本在于肾。肾属水，金能生水，故养阴以滋肾润肺为先。清热并非苦寒之品专属，养阴而热可自除。在养阴清热的同时必须佐以除湿，但因湿为阴邪，其性黏滞，易遏阻气机，致病易缠绵难愈，且初伤阳，久则湿郁而化热伤及阴分，会使本已阴虚的患者雪上加霜，故治疗中滋阴与化湿孰轻孰重须根据临床实际而定。在临床中选用生脉散、二至丸

(以上资料由全国名中医陈慧依传承工作室主任俸曙光提供)



# 「壮医健康中国行」赋能广东中山基层医疗

为进一步促进壮医药文化的交流与发展，广西药研所“壮医健康中国行”团队前往广东中山，与当地基层医生交流，普及该地区壮医诊疗技术，并指导壮药黄芩口服液用药方法。

作为广西壮族自治区非物质文化遗产，壮医目诊已广泛运用到内、外、妇、儿、五官等各科疾病的诊断中，可诊断包括癌症在内的200多种病症，应用研究成果达到国内同类研究的领先水平。其简便、迅速、安全、准确、便于临床推广等特点，引起了在场学员的浓厚兴趣。在药研所授课老师的指导下，学员们很快掌握了目诊的操作技巧。同时，指导老师还分享了壮药黄芩口服液在临床上的应用效果，如失眠、头晕、心悸等，让不少学员受益匪浅。

学员纷纷表示，壮医药文化值得深入研究和探讨，希望“壮医健康中国行”能够长久举办下去。

(蒙苗)

